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Vitéz Nagybányai Horthy István Kormányzóhelyettes halála
\ hióbi hír, min. félelmes áradat, mondhatni percek alatt elöntötte az egész Magyar Hazát: 

nemzetünk büszkesége. Kormányzónk elsöszülött fia és legközvetlenebb munkatársa, vitéz nag>-

l,Íin>a,Ob°ez a iéb-lmes árdlat/rövid néhány év alatt, már oly sokszor keresztülcsapott fejünk felett, 
|1(„,v eltemessen, vaqv végső kétségbeesésbe sodorjon. Kormányzónk jobbkezesek fert.ai egxmas- 
mán Iliin valló, lak a halál karjaiba. Ue mindezeknél félelmesebb és megdöbbentőbb volt ez a mostan, 
vnszieséo melv a mi. sem sejtő árva magyarra reászakadt. .. . , , , .

Mekkora megnyugvást hozot. a nemzet lelkére ez év tavaszán, " 
az iníézkedése hoqv az ország«,varapító Apa mellé, mint legtöbb seg.tot es munkatársat. oda

=:BS5E"5ErEEE|E:Hi
la.ra. Majd onnan Debrecenbe is átjött e Hu I........  rni,nilszenves repülő-„ alkalommal utóm. .... .......... . a ,™garnoy«u, rendk.vul^onae

—”“i. rurtwí «— » ........«.
tengeréből. Az áldozat nil!l>-a9^1<' ; j . yfr5k n,agvctés egy dicsőségesebb jövő számára. 
V mártírokról pedig megmondatott, nogx wituno •>

Higgyünk ebben rÍOgja tcrmékcnvíteni a magyar szabadsághősök lelkét 
komianyzohelyettes.mk áldozata9 * , a h& homloká, és megkoronázza az ,gaz

- az igazságos Isten megkoronázza heh ben ag. ..
ügyet," mely most még éle,-halál harcát vívja « mé,véről rebbenjenek fobá-

A fájdalom súlya alatt, ha megnenml ,s ajkunk szaxa. leik n swrrt. ,sten
szók az égre a nagy vesz.es szülőkért s a mag^r úgy legyeu.
a legíélelmesebb éjszakából is tud es ak«r jj
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Df. Síménfalvy Árpád,
Ung »« Ugocsa vármegyét és Ungvár thj. város Bispánia. maramar.s-uBorsai 

református egyházmegyei gondnoki programmbeszede
mi április 9-én Xayyszíillősön történt beiktatásán

X jiytiszteletű Esperes Cr, mélyen lisztéit Egy­
házmegyei Közgyűlési

\z. eskü szent, telkemet betöltő szavai után, a 
a,vaiiali nitelet után, elsősorban a köszönet adójúi 
, óvóm le Őszinte szívvel mondok köszönetét a 
máramaros-ugocsai református egyházmegye minden 

ulekez, lenek, minden máramaros-ugocsai presbi- 
'ei testveremnek azért, hogy bizalmukkal osztatlanul 
kilüniclve, az annyira díszes es »ágyjelentos, g 
i'i.vházmegvei gondnoki székiie Hiteitek.
”■ juvekezni logok bizalmukat kiérdemelni.

Tudatában vagyok annak, hogy az e székben 
l ámváró fek.dalok megoldása nagyon nehez. Az egy­
házunk c hajójának kormánykereke mellett ebem. 
állani,8ézt a hajót, amely annyi elteket hoidoz,di 
a me ívnek pánccizatát az utóbbi évtizedek alatt 
belülről mmvi lei eg huta es kívülről annyi ellenség 
támadta, s melvet éppen ezert lokozatosan ki kelt 
javítani, meg kell erősíteni, ezt a hajót ugyanakkui 
peremi szünet nélkül tovább vezetni a ma is yiha 
10S tengeren, a vallásunk, egyházunk es nemzetünk 
örök életéhez vezető biztos útvonalon — nagyon ne­
héz, nasvon felelősségteljes feladat. Az akkui is, 
ha jobbomon a kormáiiykerekel az egyházmegye 
Lelke szí elnökének : Isaák Imre nagy tiszteletű urnák 
kipróbált keze fogja, akkor is ha csupa megértő 
baráti támogató tekintet sugárzik lelem a hajó tiszti­
kara az ege házmegye tisztségviselői részéről, mert 
az iiáne itás‘, a vezetés, a rendelkezés, a kezdemény e- 
zé'S s nehéz órákban az állásfoglalás, a döntés, elnök- 
társammal vgvütt, az én jogom és kötelességéin is.

A két fó/két-két akarat olyan érzelmi, értelmi, 
sőt ösztönös összhangjára van tehát szükségünk, 
olyan egységre, amelyet kizárólag egyhazunk es 
tálunk tökéletesen egybevágó szent érdekei Intenek.

. Olvan atmoszférára, amelyben nem tudunk 
— ha ‘akarnánk is — különbözni. Olyan légkörre, 
amclv szent kettősségbe forrasztja össze személyein­
ket. Kettősségbe, amely csak erőforrást jelent, de az 
elgondolásban és cselekvésben, az irányításban es 
határozatban befelé és kifelé egyformán egység­
ként mutatkozik.

Tudom, hogy elnöktársam is így gondolkozik. 
Hiszem, hogy így tartja ezt helyesnek az egyhaz- 
megve itt oly fénvésen képviselt, általam annyira 
szeretett és becsült egész közönsége is. Ha pedig ez 
íny van, akkor remélem, hogy a gondviselés ebben 
a egyházkormányzati szempontból legfontosabb 
belső programpontomban meg fog segíteni, s megadja 
nekem, elnöktársamnak, nekünk, mindannyiunknak 
a helvzetismeretnek, az értelemnek, a léleknek s a 
fegyelmezettségnek azt az erejét, amely a helyes 
kormánvzatnak s az ékes és szép rendben való 
egyházi' közéletnek, átvonatkoztatva az egyház­
községi, a gyülekezeti, sőt a családi és egyéni életre, 
ha mind csak építésre és tökélctesedesre irányulnák, 
a legfőbb biztositéka.

Hiszem, hogy a nehéz, sorsdöntő, jövőnket meg­
határozó' mai történelmi időkben egy elő, gondolat-, 
akarat- és cselekvésegységet tudunk alkotni, egy 
dolgozó, harcoló és építő irontot, amelyből nem log 
hiányozni sem az egyházmegye, sem az egyház­
községi tisztikar egy tagja - sőt egyetlen öntudatos 
református testvérünk sem.

Derűlátásom, tisztelt egyházmegyei közgyűlés, 
nem indokolatlan. Itt ellem, nem csak az 1918 
1919-et megelőző úgynevezett boldog békeidőkben, 
,k- äz azutáninkban ís. A szociáldemokrata népköz- 
társaság, :i bolsevista állam, a román, és cseh meg­
szállás két évtizedet meghaladó egesz ideje alatt.
I áttam magyar faiunk és népünk erkölcsi és nemzeti 
tévelygésétr* majd összeomlását, lelki és anyagi 
kifosztását. Láttam és ereztem az oneizetunkie 
mért arculcsajtásokat, láttam a megszálló hatalmak 
katonai és polgári seregük lelekrablo munkáját. 
Elmondhatom tehát a költővel: ,,Lat tani, Xetxvs 
hadát.“ De elmondhatom vele azt is, hogy latiam 
„Leonidást Thermophylében és Tyrteust lanttal keze­
tlen — lmzdítni a csatát."

Mert a hitet és vallást a nemzeti érzéssel egy utt 
kigúnyoló, majd megtagadó forradalom gyászos 
eredménye, az összeomlás, az idegen uralom akt jutás 
titán megjelentek a romokban fekvő lelki eletteieken 
a mi Leonidásaink, a mi Tviteusaink. Lelkész, escl HU - .
világi vezetőférfiaink és asszonyaink, akik nem 
törődve a megélhetésüket és személyes szabadsagu­
kat veszélyeztető hatalom ellenérdekeivel, oiiiel- 
áldozó lelkes munkával igyekeztek az álpróféták 
által az erkölcstelenségbe, vallást alanságba, egy haz­
es nemzetellenességbe s ezeken át az összeomlás 
halálába sodort népünket az ön- és helyzetismeret, 
bűnbánat s az önrevízió útján visszavinni az et köles 
és a hit nemzet-, egyház-, család- és egyenepitu 
munkájának a vonalára. .

Mindig büszkék lehelünk rá, hogy ez a trianoni 
időkben végzett ébresztő, üntudatositó munka sike­
rült. Hogy" hitünk és egyházunk ereje emelt lel 
bennünket az elesettségből, szolgáltatta első szerve­
zeteinket s adott erőt arra, hogy nem csak a hit, 
de a nemzeti élet terén is helyünket megtaláljuk. 
újra elfoglaljuk, becsületes, odaadó munkával be- 
töltsük, a két évtizedes nehéz harcot megvívjuk 
Megvívtuk úgy, hogy 1938 november 10-l-n, LH.t 
március 15—16-án és 1940 szeptember hó 5_-cn a 
máramaros-ugocsai egyházmegye keretében élő ma­
gyar nemzettestet erkölcsében, hitében és nemzeti 
érzésében tisztán, épen adhattuk vissza a bennün­
ket keblére ölelt, felfelé ívelő útján itt már a törté­
nelmi ezeréves határokig eljutott édes hazánknak : 
Magyarországnak.

A Gondviselés megengedte nekem, hogy tanul­
hattam ezeknek a nagy időknek nagy embereitől.

A boldogemlékü György Endre, a máramaros- 
ugocsai egyházmegye és a máramarosszigeti líceum
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I! „„„dnoka, a magyar Tudományos Akadémia 
1 Tresí)itei'i világszövetség tagja, a megszállás 
'r ni ! kárpátaljai református egyházkerület első 
i Indnoka, n magyar .és az egyetemes protestáns 

~ xi Iá« viszonylatban is kiemelkedő alakja, az 
(■oA'liázi és iskolai építőmunkanak, az egyházon 
iPjui a magvar nemzeti gondolatnak, a lelekezetkozi 

I, ,.,;k ' lelki és gazdasági szövetkezesnek egy
Vvú.-ó'elme, óriási tudás és nagy tapasztalat minden 

7i xerével rendelkező harcosa, bizalmával tun e- 
,T,' ki Megengedte, hogy beletekintsek elgondola- 
,munkájába s alkalmazott módszereibe. Meg- 

n rá, hogy az erkölcsi, kulturális es nenizet- 
ioxsé«cn bejül mindenki testvérem, akit akkor is 
t.oxi'iirmán kell szeretnünk, ha más templomba jai 
írridkozni. A közös nagy célokért közös munkai a 
összefogás tehát a nemzeti társadalom közös; nagy 
,;r„„sa. amelvnek teljesítésénél áldozatokból sem 

l/a had" visszariadni. És 6 maga a népszerűséggel 
;;)ha sem törődve, egy hosszú élet gazdag eredinenye- 
v ,| v‘>vházunk és nemzeti társadalmunk egvsegesse, 
oszlaTlanná válása érdekeinek javára járt ezen a 
.•öo't'is de efivenes úton.

n Engedtessék meg nekem, ha e re ám nezve ünnepi 
alkalomból a nagy református va;zérlerliu, a iiag> 
ki‘Z<>; zdász és tudós, s mindennel előbb s mindig 
fajához hű nagy magyar emlekc előtt me v es oszm > 
hálával hajlok meg s ígérem a melyen tisztelt egy 
há/nieovei közgyűlésnek s minden ugocsai es mai a- Siamneyar mas«y,lvii tcstv.T.mnek. I,»gyto 
,Z f, gazdag asztalához képest csak moizsaknt ji 
lathatok is a két vármegye protestáns es más vallasr
felekezetű, magvarérzésű társadalmának . ezeket . 
morzsákat az egv közös hitnek, valláserkolcsnek es 
nemzet szeretetnek az a munkás szelleme fogairt­
hatni, amelvet ő példaado modoii minden intezm 
„vünkre és mindnyájunkra évtizedeken at aiaszfott 

Őszinte tisztelettel idézem lel foh tatolag Biki 
Ferenc nagyemlékű esperesünk, atya, 1 oharatom es 
Bihari Lajos elhunyt főjegyzőnk emleket. M k a
gx; korlati, egyházi, kiizigazgatasi életben tamog,
tök értékes tanácsaikkal neveltek, akiknek nag. 
tipológiai tudásából, mely hitéből es renduletlei^ 
magyarságából, nehéz időkben, bob ogon, < ,
meríthettem. Hálásan köszönöm nekik azt a s k 
szépet és jót, amikben egyházmegyéjüket, hittest 
véreiket, közöttük engem is, életük során ieszes­
től lek, amikkel megtartani es epMeiu igyekezt , ^ 
amivel maguknak, a mi sziveinkben ércnél maiadan 
<lóh emléket emeltek. Sorrend szerint most hoz e
km hivatali elődöm: Nagy-Iday Ferenc követkéz . 
a máramaros-ugocsai egyházmegye oi° < '
beli gondnoka, akihez a rokonbaratsag nagyon eg ,
elszakíthatatlan szálai fűznek. Odafüznek, nemcsak a 
hasonló gondolkozása ember szinpatiajava! hanm 
azzal a tisztelettel, amely nemcsak tőlem de a ket 
várinegve minden reformátusától es mim c ‘ ,
iától kijár annak a férfinek, aki 20 even keresztül csak­
nem mindig szélben és viharban, "^P s 
élvezve, szüntelenül ott állott egyházmegyénk ha jog 
kormánvkerekénél. Aki ebbe a tisztségbe amelye 
elsöizben nagynevű elődje, György Endre határozott 
kívánságára vállalt s mindig az egyházmegye telje , 
bizalmát élvezve töltött be, nemcsak . ‘ J
közigazgatási életben szerzett gazdag társa-
tapasztalatait, nemcsak egy magasan oju

dalmi élet ízlését, hanem egy előkelő, nagymultu 
úricsaládnak egyháza iránt hagyományos szolgalat- 
készségét, egv talpig férfi kemény magyar gerincet 
s jótékonyságáról és szeretetéről ismert felesege szíven 
át az embertestvér mindenki felé megnyilvánuló
humanitását vitte be. .......

Megosztotta magát nemzete és egyhaza kozott, 
irányított, igazgatott, dolgozott és áldozott - min­
dig csak a közért, másokért, értünk, egyházmegyéjé­
ért, magáról, a saját érdekéről teljesen meg etedkezve 

Az egyházi és nemzeti közélet ez áldozatkész, 
komolv, érdemes vezető harcosa a megyei es az 
országos politikai élet terein szintén vezetőszere­
pet játszott, s nekem szerencsém lehetett vele egyut , 
vele egy vonalban, mellette venni reszt ezekben .. 
harcokban is. Itt is mindig a munka es áldozat ernbeu 
volt, címek és állások keresése nélkül. Magasról ntz >
és önzetlen: mindkét közéleti vonalon. ....

Amikor megköszönöm neki több, mini k 
tizedes áldozatos, eredményes egyházi közéleti s igaz­
gatási munkáját s amikor bevallom, nagy sull>_ 1 
esett latba nálam tisztségem vállalásánál azokxrse, 
hogv vállaljam, vegyem át tisztségét, kerem l 
úgv az egvházmcgvét, mint engem, ereje telje beu, 
tapasztalataival és tudásával még sokáig támogasson 
és még sokáig érezze református magyar eleiünk 
feléje áradó tiszteletét, szereletet.

Elnöktársamról már beszedem ékjén
emlékeztem. Ajmsztroiáltan, kormanvzo eios kczcV
De ez a kéz simogat, kiegyenlít, m'eg l ’<i1l, ; , |ki.is emelkedik. Esperesünk igehirdeto, hitvMIo, lel ki 
alva és adminisztrátor együtt. Sok tehetseg_es ludas 
szén szavak, jó és okos cselekedetek, vallásos ihh f 
és bölcs előrelátás megszemélyesítője, ember a maga
hel> A máramaros-ugocsai egyházmegye büszke lehet
rá én pedig boldog vagyok, hogy annak idején, az
meglátásánál, értékeléscncl vs krvalasztasana ^h.^1-
gatva rám, mellém állott s ot ültette * - ( k
ságába, ahol most már meg közvetlenebbül Khc 
egyházunk javáért szolgálatara es T k d

Ez a díszes névsor, sajnos, részben halót < : 
hal i Istennek részben élők, életre es munka < •
hittak, a j.éldaadás, amit nyújtottak nyújtanak, 
erőt és barátságot adnak nekem arra, J ^
•I megbízást és remélhessem, hogy ha 1»*1 i 
útmutatásukat követem, a megbízatásommal jaio

dókáin hiilsdniLin óldktel egyOtldolg»nk 
lesséseimet, feladataimat erőmhez kepest U1ES1^‘ 
torén, ehhez „agvtiszteletű elnöktársam tiszttai- 
saim, a lelkészek, tanárok, tanítok, .
presbitériumok és összes református test uc
akaratú támogatását. „kikről

Programmen! azoknak a jHOgiam.i J-, 
most a 'hála és elismerés hangján em <,K' *
\z ő útjaikon akarok járni, az o munkájuk., kiva n 
a ma viszonyaihoz, a helyzetek adottságaihoz alkal­
mazkodva folytatni. men tart a-Egyházi törvényeink megtaitasa tsm g
tása tisztemből folyó kötelességem. Atorveny^ko^
kívánok lenni s gondom lesz an a, - ajap>
ereje minden vonalon érvényesüljön. ... 
amelyre helyezkedve, az elnyomatás nch ‘
megállhattunk, ezt tisztelni, ez előtt fejet J
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esik erre építeni: mindnyájunk első kötelessége.
X törvénv magyarázatánál és alkalmazásánál azoi ban 
sohasem"logom elfelejteni, hogy ami első törvény­
könyvünk a szent Biblia, különösen annak újszövet­
ségi része. Az embertárs szereteténck isteni paran­
csáról sohasem fogok elfeledkezni s küzdeni fogok 
a ma annyira elterjedt, annyira nem humánus és 
nem keresztyéni kődobálás divatos betegsége ellen.

Egyházi hatóságaink, iskoláink és egyéb intéz­
ményeink, határozataink, gyűlésezéseink, egyhavi 
önkormányzatunk, hit- és kultúréletünk rnindi n 
református lélek tiszteletén és fegyelmezettségen 
épülnek. Számítok ebben a tekintetben minden ön­
tudatos testvérem támogatására, megértésére. A kü­
lön álláspontok ideje lejárt, csak a közösségben s 
elsősorban csak ezért lehet és kell dolgozni fegyelme­
zetten, úgy, ahogy azt szerveink útján önmagunk­
nak mi, önmagunk írjuk elő. Ez az élő önkormányzat. 
És ha ezt a ma annyira időszerű belmissziói munká­
val, amelynek minden vonalon régóta híve vagyok, 
megerősítjük, ha támogatjuk a KIE-t, a Biblia-, 
Asszony-, Leány-, Legényköröket és egyéb hasonló 
célú alakulatainkat: Krisztus országának alapjait, a 
magunk lelki és testi, kultúr és anyagi erőinket
növeljük. . ,

Súlyunk az állami életben, annak irányításában 
attól függ, hogy milyen erőt, rendet, egységet és 
tábort jelent egyházi önkormányzatunk. Nemcsak 
emberi és erkölcsi, de magyar nemzeti kötelességünk 
is fasiszta módon összekovácsolt egész erőnkkel 
mutatkozni a gáton a jobb magyar jövő építésénél.

Erősítsük tehát reformátuséletünket, önkormány­
zatunkat a magunk áldozatkészségével. A múltban 
ebben nem volt hiba. És a nehéz gazdasági helyzet 
ellenére ezt fokozni kell. Adjunk, ahogy és ameddig 
bírjuk. És egyben a hosszú mostohaság után, most 
már a bennünket keblére ölelt édesanya — a magyar 
haza iránti teljes bizalommal kérjük jogos igényeink 
méltánylását, egyházunk megfelelő, méltó és arányos 
támogatását.

Államunk és egyházunk egymásközti viszonyá­
ban szilárdan állok az 1848. évi XX. te. 2. és 3. §-ai 
alapján, amely szerint a bevett vallásfelekezetek 
tökéletes egyenlősége és viszonossága biztosítva 
van, s eszerint a bevett vallásfelekezetek egyházi 
és iskolai szükségletei közálladalmi költségek által 
fedeztetnek.

A református egyház nagy nemzetmentő és 
nemzetépítő múltjára, erre a törvényre s azokra 
az érdekekre hivatkozva, amelyeket a cseh, román 
és szerb megszállás súlyos évei alatt kormányunk 
által elismerten szerzett a magyar gondolat ápolásá­
val és töretlen fenntartásával, különösen a fel­
vidéken, itt és Erdélyben, támogatok, tovább viszek, 
sőt ha kell: kezdeményezek minden olyan megmozdu­
lást, amely szegény egyházaink adócsökkentési segé­
lyei megfelelő revíziójára, újabb megállapítására 
s a húsz év alatt anyagilag nagyon megrontott véreink 
egyházi adóterheinek ezúton indokolt csökkentésére, 
tanítóink és tanáraink államsegélyének, lelkészeink 
kongruájának és korpótlékának a mai életigények­
hez mért méltányos rendezésére s iskolafenntartó 
egyházaink dologi segélyezéseinek kedvező és intéz­
ményes elintézésére irányul.

Nemcsak az egyenlő elbánás jogához való tör­
vényes igényünk, de nemzeti kultúránk iránti szere­

tetünk, az annak emelésére törekvő vágyunk is )ül 
akkor, amikor mindezeket mondom, abban a tudat­
ban, hogy kérdéseink teljesítése nemcsak egyház, 
de egyben állam- és nemzetépítés leend.

Nagy súlyt helyezek nehéz viszonyaink közt < ly 
érdemesT nemcsak erkölcs-, de mindig, a megszállás 
alatt is, magyar nemzetnevelő munkát végzett 
tanítói karunk továbbképzésére, tanilóképzointéze- 
teink fejlesztésére, népiskoláink megtartására, szapo­
rítására, megfelelő átépítésére, felszerelésére, jó érte­
lemben vett modernizálására és már említett Tyrtcu- 
saink, lantjaikat soha fel nem akasztott, s a rabság­
ban is nemzetünkért lángoló s hitünket hirdető 
lelkészeink korszerű továbbképzésére, általában a 
lelkész, tanár és tanítóképzés olyan reformjára, 
amelynek segítségével egyházunk e szellemi vezeté­
sére hivatott testvéreink a falu és. város népének 
gazdasági életében .is jóakaratú és hozzáél tő vezetői 
lehessenek, hogy életünk nívója anyagiakban és 
szellemiekben országunk javára mennél jobban és 
gvorsabban emel kelthessék.

Főtiszteletű Püspök urunknak ezirányú állás­
foglalását, azt hiszem, mindnyájan teljes odaadással 
fogjuk támogatni.

Óriási egyházkerületünk területének a történelmi 
tradíciókhoz hűségesen megtartása, vagy a módéin 
e°vházigazgatás igényeihez képest megosztása s új 
egyházkerület vagy kerületek létesítése nagyhord­
erejű kérdés, amely elintézésének az egyház minden 
érdekeire figyelemmel a kezdeményezése nem bennün­
ket, nem engem illet. Megvárjuk e tekintetben az 
illetékesek nyilatkozatát, s az állásfoglalás gondjá­
val majd akkor számolunk. Egyelőre csak örvendünk, 
hogy ismét együtt vagyunk, hogy erősek vagyunk, 
hogv érezhetjük a debreceni örök láng fényét és mele­
gét s szeretettel és büszkeséggel nézhetünk fel csupa 
lélek — forrón érző szív és ragyogó tudás - püspök 
urunkra, főtiszteletű Dr. Révész Imrére s méltó 
elnöktársára, báró Yay Lászlóra, akikne, jóakar; tú 
támogatásáról már annyi értékes bizonyságunk van. 
És örvendezzünk, mert történelmünk s földrajzi 
helyzetünk biztosíték arra, hogy egyházmegyénk 
Debrecenből nemcsak lelkileg, de igazgatásban: 
testileg "sem fog elszakadni soha.

A debreceni főiskolát, a magyar nemzeti kuitui- 
életnek ezt a több mint 100 éves, erős, gyönyörű 
várát pedig, amelynek annyit köszönhet ez a \ id eh. 
Ugocsá épúgy, mint Máramaros, vegyük körül 
féltő szeretetünkkel, hálánkkal, erkölcsi és anyagi 
támogatásunkkal. Kérek mindenkit, hogy tegv e 
szív- és zsebügyévé azt a mozgalmat, amely ennek 
a főiskolának emelésére, nagyobbá, teljesebbé, gazda­
gabbá tételére irányul, hogy töretlenül és még tökéle­
tesebben végezhesse azt „a szolgálatot, amelhvl 
az evangélikus keresztyénséget, a haladó tudományos­
ságot, a magyar nemzeti érzést, és a szenvedésekkel 
dacoló erkölcsi jellemerőt“ oly eredménnyel ápolta 
és erősítette.

A nekünk oly kedves máramarosszigeti líceum­
ról természetesen szintén nem feledkezhetem meg. 
Hálás köszönetünk a m. kir. kormánynak, a fenu- 
tartótestületnek : az igazgatótanácsnak s a gimná­
zium igazgatójának, hogy a főgimnáziumunk mar 
1940 szeptemberétől ismét működik. A román sötét­
ség ideje elmúlt s a magyar világosság napja egyre
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, >ijebl3 emelkedik s egyre több magyar gyermekre 
■Villára ragyogja a maga lényét és éltető erejet.

' Nagy múltú és nagvjövőjü ezen kultúrintézmé­
nyünk szeretetteljes ápolása, áldozatkész támoga­
tása ne csak egyházmegyénk hivatalos kötelessége, 
nVm csak a tulajdon jogából folyó természetes teher 
vállalása, hanem legyen mindnyájunk szívügye.

\ szigeti líceum ügyében a programniunk csak 
teíjes jóvátétel, az in integrum restitutio lehet, 

y máramarosi vegeken kultúr missziót xégzett, ez 
•! hazának oly srk nagy értéket adott iskola, fokozot­
tá élhessen” e hivatásának a jövőben is. Hivatásá­
nak még tágabb, nagyobb tere van ma és lesz a jövő­
ben, s hogy ezt teljesíthesse, hogy a részben ide­
iét mult, megszüntetett jogakadémia helyett más 
hasonló értékű, nemzeti kultúránkat és a magyar 
szellemű román kultúrát is szolgáló, szakképesítést 
és becsületes kenyeret biztosító iskolai intézményt 
kunion — kedves elgondolásom és remélem, kellő 
lehetőségek mellett, adott időben, ezert a célért 
egész egyházmegyénk sorompóba fog állam.

A főgimnázium internátusának fejlesztése, na­
gyobb ítása,. higiénizálása azonban azonnali és állandó 
programmpontom. Olcsó és egészséges ellátást es 
lakást kell biztosítanunk sok díjkedvezmennvel es 
ingyenes helyekkel a lelkészek, tanítók, általában 
a "kisebb jövedelmű református értelmiség es apró 
birtokos földművelő népünk gyermekei számai a 
Az internátus ilyen fejlesztését bele kell kapcsolnunk 
a tehetségkutató mozgalomba. Ez a mozgalom első­
sorban a mi fajtiszta, magyar református népünk 
érdekeit, a magyar nemzeti kiválasztás-, az értel­
miség-utánpótlás céljait szolgálja. A felmerülő il'en 
értékek mértékéhez s a kiválasztás szükséglétéhez 
kénest kell gondoskodnunk a kedvezményes es díj­
mentes internátusi helyek szaporításáról. Kernelein, 
hogy társadalmunk tudni lógja kötelességet s okg 
adja a lehetőséget arra, hogy népünk legszelesebb 
rétegeiből kiválasztandó, kiemelendő gyermekle két­
ségek érvényesüljenek s a társadalmi mérleg nyelvel 
képező értelmiségünk súlyát, kvalitását, s ezzel nem 
zeti életünk tartalmi nívóját legtermészetesebb utón
emelhessük. ,. , ,,

Magyar életünk az áldott szegedi gondolat 
lényében éli politikai és gazdasági reneszánszát, 
ofvan légkör ez, amely egyházunkban mindig ter­
mészetesen adott volt. Mi mindig keresztyen erkölcsi 
alapon álltunk, mindig fegyelmezett, tekintély tiszteim 
építő, jobboldalink, s mindig magyar nacionalisták 
voltunk. Debrecen, Sárospatak, Papa, IvdO/.sxai 
es Máramarossziget ezt történelmünk sm an hostee- 
seii bizonyították. Ebbe az új életbe elhelyezkedni, 
belőle részünket kivenni, a nemzet onasi többségé 
által helyeselt, mérsékelt, jobboldali, nemzeti epito- 
munkát támogatni: mindnyájunknak kedves, hagyo­
mányainknak, józan világnézetünknek rnegfelelo 
magatartás. Itt a helye minden öntudatos relor.na i s 
testvéremnek. A munka, a verejtékezes, az cpi e 
frontján, a megfontolt, a mérsékelt, a lebet««es 
haladás vonalán. Kérem, óvom és inteni értelmiségün­
ket s népünk legszélesebb, legmélyebb - m"’ p 
konzervatívan becsületes minden rétégét, ne Hall­
gasson a délibábokat kergető, idegen berendezkeüe 
seket majmoló, illúziókra építő, rágalmazó es becs­
mérlő, komolytalan, gyűlöletre, fel forgat as a 
politikai álprófétákra s a képessegekre, képesítésre,

szakértelemre és verejtékes munkára nem néző, 
felfogásukban és összetételükben a levitézlett kom- 
nninre annyira emlékeztető, vezetőik nagy többségé­
ben tőlünk idegen fajú, szélső jobb-és szélső baloldali 
politikai vezérekre.

Mi már egvszer megpróbáltuk, hova vitt a szélső 
bal, van okunk rá, hogy elutasítsuk magunktól 
a szélső jobbot, amely életfelfogásunknak, egyénisé­
günknek különben sem felel meg. És van okunk rá, 
hogv ne illúziók után fussunk, de az építő, komoly, 
megfontolt, jobboldali, nemzeti, hagyományainkhoz 
illő kormánvmunkába kapcsolódjunk lie. Hiszen az 
idegen uralmak alatt anyagiakban és szellemiekben 
sokat véreztünk. A harcvonal első sorában allo 
fajmagvar népünk nagyon, sokat áldozott. Anyagi 
és szellemi erőiben megfogyatkozott. Ezt a vér- 
veszteséget sürgősen kell pótolnunk s ennek a Ki­
érdemelt’ pótlásnak, reparációnak, jóvátételnek a 
jegyében s reményében kérjük, hogy a kormány 
kisembereket segítő", szociális, önálló gazdasági egye- 
dek teremtésére irányuló munkájából a földműves, 
törpe- és kisbirtokos osztály házhoz- es loldhoz- 
juttatásából, az ipar és kereskedelem megürülő 
helyeiből, a zsidó föld- és erdőbirtokbol a mi erre 
mázán érdemes, hűséges s itt a keleti végeken nemzeti 
misszió teljesítésére hivatott református magyai 
népünk nemzeti, faji és kultúrsúlya mértékének 
megfelelően részesüljön.

Remélem, ennek akadálya nem lesz. Ebben az 
irányban más jogos érdekek sérelme nélkül, eddig is 
rendszeresen dolgoztam, fokozottabban kívánom ezt 
a jövőben tenni' s azt hiszem, ha az egyházmegye 
közvéleménye mellém áll, az eredmény nem log
elmaradni.^, ,(7 egyházközségek anyagi hely­
zetét is meg lehet erősíteni a zsidó fold- es erdorefoi m 
juttatásai során. Az egyházközségek igényjogosult 
tagjai haszonbérleti jogának biztosítása mellett a bei­
des a törvén vek intencióinak megfelelően lesz meg­
oldható, s az egyházak ma annyira szükséges tekin­
télyének és teherbírásának megerősítése vei.

" Remélem, nem álom, hogy egy ilyen politika, 
mondhatnám gyakorlati egyházpolitika során az 
Ugocsában és Mára marosban reg elnémult, vagy az 
e<>‘vre halkabban, elnémulóbban szóló harangok is.net 
me-rszób lnrk és Szirma, Sásvár, Szollosvegaido, 
Csepe, Dóiba, Vajnág, Úrmező újabb harangjai 
a m-.'avar nemzeti és református hitéleti újjaszuletes - 
az egyre jobban kiteljesedő, boldogabb magyar elet 
himnuszát fogják zengeni.

A munka, amely ez utat kívánja epitem, lei ne 
szelesen nem irányul másnyelyű és vallású testvé­
reink ellen, kizárólag csak faj- és nemzetvedelnu, 
kizárólag csak restitutív, — hiszen köztudomású, hogy 
a nemzetiségi határvonal az utolso két szazad a at 
tolódott el a magyar faj rovására az f«kk' 
Nyugatért s az itteni nem fajtestverekert vérét vesz 
tett "magyarság kárára. .,

Erre a jóvátételre irányuló munkánk nem vaj 
toztat azon a történelmi felfogásunkon, amely vé­
rünkké vált, hogv szeretjük más vallásfelekezet 
testvéreinket, tiszteljük egyházaikat, intézményei­
két, harmóniában kívánunk velük élni, respektáljuk 
jogaikat s kultúrnumkájukat elismerve, készek va­
gyunk a mindnyájunk fölött álló nemzeti úgy 
szolgálatában velük vállvetve együtt dolgozni. Tér-
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ínészetesen jogaink, autonómiánk, különállásunk 
tel les fenntartásával.

\ felekezet közi béke embere vagyok, vegyes- 
házasságban élek. hithű református létemre mégis 
boldogan lelki békében s kölcsönös megértéssel.
És még sokezer ilven házasság mutatja, az északkeleti 
országrész klasszikus hazája a vegyeshazassagoknok, 
hogy a hit- és vallásfelekezet minden kérdésé vegyes­
házasságban is becsületesen, jól és morálisan meg­
oldható" A közös családi élet, az erkölcs- es a külön­
böző felekezeti érdekek sérelme nélkül.

És ott, ahol vegyesen, különböző telekezeteKii 
oszolva él népünk, a nemzeti élet természetes folya­
mata és épsége kívánja meg, hogy a reverzalis kér 
(lesének türelmetlen kiélezése végre szűnjek meg. 
Választóvonalakat mélyíteni, szélesíteni, ietekezeti 
különbségeket megnövelni, magyart magyartól ez­
úton elválasztani — különösen ma, amikor mind- 
nvájunkra szükség van a jövő kiharcolására irá­
nyuló nagv összefogásnál, amikor úgyis oly kevesek 
vagyunk — nem szolgálja a nemzet erdeket.

"Remélem, hogy az új magyar társadalom, a tele- 
kezeti különbségekre tekintet nélkül, eléte- s a jobb 
magvar jövő érdekében meg fogja talalm a meg­
felelő megoldást arra, hogy ezt az egységet veszélyez­
tető kérdést kiküszöbölje s a türelem es megértés 
elvének, a házassági intézmény erkölcsi jeleget 
biztosító, csak a kölcsönös szeretet altat kői latolt 
szabadválasztási jognak, s a felekezeti szempontok 
által nem korlátozható, természetes választás es 
kiválasztódás nemzetgvarapítö folyamatának ér­
vé nvre juttatását biztosítsa.

Várjuk az egyre sürgősebb világosodast, meg­
értést, türelmet, várjuk a legjobb akarattal, szeretet­
tel másfelekezetű nemzettestvéreink iránt, s készén 
állunk arra, hogy a kérdésnek nemzeti nagyietünk 
annvira fontos alakulása érdekében kedvező meg­
oldását minden módon elősegítsük. Reméljük, hogy 
ebben a felfogásban egyre többen csatlakoznak hoz­
zánk, s épj) e reményben, ami tisztségviselőnktől 
addig is, míg a várt megoldás eljöhet, e kérdés türel­
mes, megértő kezelését kérem. ... ,

Az, hogy Magyarország a különböző vallások 
hazája, hogy vegyes vallású nép vagyunk, hogy vollás- 
felekezetileg keverten élünk, történelmi adottság 
és olyan helyzet, amelyen nem változtathatunk. 
Ezen belül csak a megértés és a felekezeti béke szol­
gálja a nemzet egységét. Nem helyes tehát a vegves- 
házasságoknak, s az ezekből születendő gyermekek 
természetes vallásalakulásának megakadályozása, 
lelki, fegvelmi eszközökkel való természetellenes, 
egyoldalú irányítása. Nem, mert a vegyesházasságok 
s ä vegvesvallású gyermekek a felekezeti békének, 
megértésnek legjobb szószólói s ezzel a nemzeti és 
társadalmi béke és egység megbízható támaszai.

Magvarország a római kánon-jog ezirányu ren­
delkezései alól 1919 előtt kivétel volt. A kivételes 
helvzet okai ma is változatlanul megvannak, indo­
kolt tehát az a nemzeti lélek mélyéről, a nemzeti 
egvséore törekvés jegyében támasztott kívánságunk, 
hogv jus speciális vagv particularis alkalmazásával 
ez'a kivételes jog országunk területére a tökéletes 
felekezeti béke s a társadalmi egység erdekeben 
ismét statuáltassék.

Hogv az erre irányuló mozgalom mikor, hogyan 
s mily illetékes részről indul meg, nem tudom. De

hiszem, hogv megmerni s okm» 
nemcsak a megértő, a nemzeti gondolat parancsa 
előtt mindig meghajló magyar relormátussag lógja 
a masa egvházjiolitikai vonalán támogatni.

Mert ha valamikor törekednünk kellett a meg­
értésre, a békére s az egységre, ina, amikor élet­
halálharcot vívunk keresztyén hitünkért, vallásun­
kért nvugati humánus civilizációnkért, amikoi a 
Távol-keleten a szovjet ellen, a hitetlenség, a sötétség, 
a barbárizmus, az Antikrisztus ellen küzd-a magvai 
honvéd, ma, amikor e harc kimenetelétől egyenesen 
magyar nemzeti létünk függ — akkor, ma, ebben az 
önvédelmi harcban, itt a belső fronton is — eggye 
kell forrnunk. Az egység minden akadalyat le kell 
küzdenünk — s ez egységért - az előbb említett 
vonalon is. a felekezeti hatalmi szempontok fel - 
tételével — tudni kell, minden oldalon, áldozatot 
hozni. A győzelem s az azt követő építő nemzeti 
munka sikeréért imádkozva, hiszem, hogy a magyar 
lélek meg fogja hozni a kívánt áldozatokat. Hiszem, 
hogv ezt"az áldozatot is meghozza.-.

Hiszem, igen tisztelt egyházmegyei közgyűlés, 
mert a kathclicizmus és a protestantizmus ugyan­
azon erkölcsi alapon állanak, ugyanaz apostoli hit­
vallásunk, s ugyanannak a nyugati humánus mi 1- 
zációnak vagyunk egyformán hordozol, hirdetői
és harcosai. „ . . ,

Fráter Gvörgv, Pázmány Peter, a Ziinyiek. 
épúgv mint "Bocskai, Bethlen és a Rákóczink, 
Széchenvi és Kossuth, Prohászka és gróf Tisza 
István "életükkel, munkájukkal egyformán mind­
nyájunkéi : katholikusoké és protestánsoké — min­
den magyaré. ,

Ez a mi nemzeti, történelmi es kulturkozosse- 
oiink és azonosságunk tesz bennünket az oszthat,i 
fan és elválaszthatatlan magyar nemzeti egységben 
olyan egy testté és lélckké, amelynek örök, Krisztus 
szellemében építőmunkát folytató s a Kaipai- 
medencét a nvugati kultúrához csatoló magyar éle­
téért imádkozni és dolgozni mindnyájunk szent
kötelessége. , . ■

ígv gondolkozom, ez a programmom, így oh. j 
tok dolgozni. Ha egyetért velem az egyházmegy i 
szeretett közönsége, kérem szíves megértő támoga­
tásukat s kérem minden előtt Isten kegyelmet es 
áldását, hogy hit-erkölcs- és nemzetépítő jó magyar 
munkát végezhessünk, s ebben becsülettel, odaadás­
sal eredményesen szolgálhassam egyházmegyénk 
tiszta szép ügyét.

Szeretném, ha így lenne.
Kérem az Úristent, adja meg, hogy így legyen.

KjOi^<Ö_i^_iFJjML_JiiJ£

Kiáltó Szó. E jámbor sorok írója, István király 
hetében a fővárosban járt. Mayát az új nemzeti ünnepet nem 
tölthettem ott. Más alkalommal azonban már végignéztem < 
..Szent jobb“ körmenetét. Erről tehát van vizuális képéin. 
Most az ünnepre készülődő székesfővárost figyelhettem meg 
s újra csak tanulságos képeket írhattam be lelkem rejteketi ■ 
Közülük egyet szóvá kell tennem, mint ..Kiáltó Szól , mm 
(lenek tanulságára. A budapesti üzletek kirakataiban leplen 
nyomon látható volt egy különös plakát. \ alarm egy me lei 
hosszú, körülbelül tizenöt centi széles, nemzetiszinu papir- 
s-alan volt ez; a fehér mező eleién és végén dekoratív kettős 
'kereszt • közepén István király koronával ékesített kepmasa
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alapítványokról, a volt diákok megajánlásairól. — Örü­
lünk a cikknek, mert azt az általunk sokszor hangoztatott 
igazságot dokumentálja, hogy a Kollégium nemcsak a 
Tiszántúlé, hanem az egész magyar reformátusságé.

V leikés zképesliő vizsgálatok szeptember második 
felében lesznek. Az első vizsgások szóbeli vizsgálata szepl. 
Ig-án, szerdán reggel 0 órakor kezdődik. Kérdező profesz- 
szorok : 1). Dr. Kállav Kálmán, Dr. Erdős Károly, !)r. Ya- 
sady Béla és Dr. Török István lesznek. A második lelkész- 
képesítő vizsgálat 23-án, szerdán reggel 0 órakor kezdődik. 
Itt Dr. Szentpéteri Kun Béla, Dr. Makkal Sándor, Dr. Czeg- 
lédy Sándor és Dr. Soós Béla lesznek a kérdező professzorok 

\ kassai református egyház felhívása a magyar refor­
mátusokhoz. A kassai állomáson érnek magyar földre elő­
ször azok a sebesült katonáink, akik a harcterek poklából, 
ahol érettünk életüket kockáztatták, hazatérnek meg­
gyógyulni Köztük sok a református katona. Ezeket a sebe­
sülteket a mi egyházunk az egész egyetemes református 
egyház nevében szeretettel várja és köszönti. A sebesültek 
bibliákat, énekeskönyveket, imakönyveket kérnek tőlünk, 
hogy azokat használják a gyógyulási idejük alatt, s hogy 
azokból táplálhassák lelkűket. A kassai református egvhaz 
üddőszolgálata nevében szeretettel kérünk minden refor­
mátus testvért, hogv jöjjön segítségünkre ebben a munká­
ban, s adományaival segítse szolgálatunkat, hogy minél 
több katonánkat el tudjunk látni bibliával és vallásos 
iratokkal. Vallásos iratok erre a címre küldendők : Refor­
mátus Lelkészt Hivatal. Kassa, Kovács-u. lő. sz. Keszpenz- 
adománvok bianco csekklapon adandók fel : Református 
Egyház. Kassa. 46.617. Az érettünk harcoló magyar kato­
náért minden nap legyen imádságunk és áldozatunk! 
Dr. Szabó Lajas. református lelkész

: „- í„i, kél egyenlő részre laqolt fehér mező felirata ez voll:
\-enl István királyunk — Jöjjön el a te, országod ..

Próbáltunk érdeklődni aziránt, hagy honnan származik ez a 
nlal iil (te egyenes választ nem kaptunk. Tételezzük fel a leg- 
iobl'-al' hogy valamelyik élelmes nyomdász üzleti vállalkozása 

II (.qés:-. akit sem számonkérni. sem felelősségre vonni 
‘ j Akkor azonban felelősek lehelnek azok a kereskedők.

vallatták ezt az „ünnepi“ pinkától. Szerintünk ez a 
alakút nem ünnepi, hanem ünneprontó. István király szel­
lme tiltakozik az ellen, hogy őhozzá imádság hangozzék el. 
és mén ho-zá a legszentebb imádságnak. Jézus imájának egyik 
Icamagasztosabb szózata, mely Isten Iránja zsámolyához illik 
csupán. ■ ■ Az emberi túlzások egyik kirívó példája volt ez. 
amilyenekkel sajnos, lépien-nyomon találkozhatunk. Két 
tanulság származzék ebből a Kiáltó Szóból. Egyik ez: oigyaz- 
,unk hogy kísérteibe ne essünk. Másik az, hogy „a mi hitünk 
■setédéit siessünk felvilágosítani s hasonló túlzásoktól meg­
oltalmazni. . Végezetté fez már nem tanulság, legfeljebb 
a kárvallott embernek magavigasztalása) : tegyük fel. hogy a 
plakátot kifüggesztő kereskedők neve. lelkiilcte sem nem magyar, 
sem nem keresztyén. ■ ‘

llr. Siménfalvv Árpád maramaros-ugocsai egy ház- 
menőnk új gondnoka programmheszédét közöljük most 
I apunk vezetőhely éri ; erre a nagyértékű s országos vonat­
kozásban is jelentős megnyilatkozásra felhívjuk olvasniuk

Tiszántúli igehirdetők a rádióban. Mos« egy féléven 
belül három tiszántúli igehirdető nyert meghívást a buda­
örsi i K ilvin-téri templomba, rádiós-prédikacio . tartasara.
Áldozócsütörtökön Dr. Farkas Pál debreceni püspök, 
másodlelkészt, július elején Dr. l-crenczy Karoly tiszan- 
i.-.u c*vházkerületi missziói előadót, aug. lb-an pedig Vra>
Sámlin' debreceni lelkipásztort hallhattuk Megnyugtató 
iclcnsé« ez, ha a legnagyobb egyházkerület osztályrészt

av«Ät!t-ändoifÄ hivatalos értesítés
iSÄ-ÄSSlÄS, A tiszántúti református egyházkerület püspök, hivatcdáhJ

Római katholikus részen ez történik.
X hadiárvák érdekében az Országos Református Szere- 

letszovetség nagv elhatározásra buzdult. amikor laO -00 
hadíárva részére már ez ősszel nyolc árvaházat kivan meg­
nyitni s további szükség esetén ezeknek szamai szaporítani 
hogy az összes segélyre szorult református hadiarvakat 
„mnliai alá vegye. A szükséges összeg egy részének bizto­
sítására a „saját árva“ rendszert vezeti be, amely szerint 
egyházi, politikai, társadalmi közössegek s lehetős egyesek 
esetleg többen összecsoportosulva, egv őrette
s utalnak be a Szere tetszövetseg egyik a r\a házába s erette 
évi 2ö0 P-t fizetnek a Szövetség pénztárába amelynek 
ellenében a hadiárva teljes ellátást, elemi iskoláztatást 
s ruházatot kap a Szövetség által pótlandó scgdybim 
Bővebbet a Szerctetszövetseg irodájában (Budapest, Xtv.,
Stefánia-út 29/a), telefon : 290-008) lehet tudni.

X KIÉ új székházi!. Budapesten, a Vas-utcaban nyolc- 
cmeíctes modern épület áll építés alatt : a Keresztyen Ifjú- 
sá«| Egyesület új székháza. Ez a nagyszab su epultt, mely 
ben az egyesületi helyiségeken kivi, hf.taln.as templom 
I,ötven vendégszoba es a titkárok Likasai is cl helyezési 
Inernék. nrimlcnképpen méltó lesz a hatvanadik jubileurm 
evére készülődő KIE-hez. A templomterem egyszersmind 
a fővárosi helyőrség protestáns katonai templomául is fog 
szolgáink1 Ezzel* nyer megoldást Budapesten a protestáns 
katonai templom ügye. „. , ... n_

Kolozsvár cselekszik. Dr. Makkal Sándor . . • •
Péteri Kun Béla cikkei után sok szó esik nj VnL?,"!“"ló 
gxülekezetek egyházközségekre való feiosztasarol es ónálló 
egyházmegyévé szervezkedéséről. Most \ettük a hírt. ho^ 
a 38,000-es lélekszámú kolozsvári retormátus gyülekezet 
megtette az első lépést a külön egydiazkozseg y. . 
széfválásra s ezáltal egész életének hatalmas megujulasar 
v.. megerősödésére. Az eddigi négy onaUollai ..pa,ochiahs 
kór“ helyett kilenc önálló anyaegyház, három fiókegyhaz
es két missziói egyház alakul a javaslat s. 
presbitérium már el is fogadott. .„X Református Jövő. című hetilap-tesUemnk n „y 
terjedelmű cikket közöl a Kollégiumról „Milliós terv a 
Debreceni Kollégium fejlesztésére címmel. . . . .
érdekes riportból az egész magyar rcformatussag tudomást 
szerezhet a Kollégiummal kapcsolatos tervekről, az uj b

4290—19-12. szám. TÁRGY : Anyakönyvi kutatás.

FELHÍVÁS.

Bánvav Béla uv. szv. főtanácsos, budapesti. IX., Ráday- 
utca 31 IV 1 a. lakos kérelmére elrendelem nevezett édes­
anyja : Erényi Etelka születési anyakönyvi bejegyzésének 
felkutatását.

Ismert adat a következő : . , ,, , „
Frénvi Etelka 1891. évi július hó 2S-an hall el oil cvs 

korában születési bejegyzése tehát 1811. év korul keresem! >.
A bejegyzés megtalálása esetén fentnevezett kérelmező 

sürgősen értesítendő, aki a kutatási es anyakönx\i kivonat 1 

díjakat készséggel megtéríti.
Debrecen. 1942 augusztus 7. .

I». llr. Révész Imre, 
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalát,d.

4800—1942. szám. .. ,
KÖRLEVÉL

a hazafias és katonai ünnepekkel kapcsolatos Islentlselelelek 
és z.űszlőszenl elések alkalmával tanúsítandó magatarla- 

tárgyálian.
Adott esetből kifolyólag, a visszacsatolt területi lelki- 

pásztor urak tájékoztatása végett szószerinti^másoUrttoan 
közlöm az 1938 november 29-en kibocsátott ab9/- -1938. s/. 
körlevelemet az alábbiakban :

■ Tudomásulvétel céljából közlöm a lelkipásztor urak­
kal. "hogv a református Egyetemes Konvent elnökség, 
tanácsa Budapesten. 1938. évi november hu 19. »apja» 
tartott ülésében 9. szám alatt a kővetkező határozat t

1 A/, elnökségi tanács kívánatosnak tartja, hogy a
nemzeti és társadalmi ünnepségek egyházi r«c “ g 
felekezetek templomában menjen vegbe, annak az elv ne 
a szigorú alkalmazásával, hogy a kul.mboz,, f^czcUk 
istentiszteletein az ünnepséget rendező testület \agy hat i
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a^,v akár esyik. akár másik .felekezet templom, sze,-

maga minden
eayliá/.i szolgálat nálkiil. tisztán világi keretek között men,

|V" Vla' valahol lehetetlen elkerülni azt. hogy magan az 
illető nemzeti, illetőleg társadalmi ^“zv
SÄ ÄÄHkUlr I Un tető* távolmára-

"á$áfSSS tanácsunk az Istentiszteleti RendUtrlás-

hirdetés hímezik és konyorges tetetik. Az ígemriuii. könvörgés Tárgyai' az Istennek .azok a java, es egere,e,. 
amelvek szolgálatára az illető tárgy remtolU tett^ 

kerülitik el tehát az áldó formulákat. nun 
cseleUvényéké, és mozdulatokat, mert ez a saerahs^es 
mágikus szentelés képzetét ebitsztenc 1*- • 1 ...
lelke szentel meg mindent, amiben közvetve vagy köz­
vetlenül személye'; formában vagy átviteleiéi, lelek el.

Debrecen. 1942 augusztus IP. ^ ^ |mn,

püspök.

Pályázati hirdetmények
Min,Un pályázati hirdetményt a Debreeeni 1‘rolestdns 

Lapban, mint egyházkerületünk- hivatalos taplóbank°~fJ1 , 
tenni és az elsején közlendő pályázatokat az előz» ho -o-r-. < 
li-én közlendő hirdetményeket pedig a ho 10 napjamUll a 
Kiadóhivatal elmére (Debrecen, Kalvm-ter 1/., Püspök,
H"‘'li'irdetésfdij'millimélersoronként 10 jillér. Legkisebb hir­

detési díj 2‘— pengő.
X nvíreuvházi református leánylíceum keres szeptem­

berré mennyiségtan szakos helyettes tanárt. No tanerő az 
inter,vUivban lakást, ellátást és ÖO P;t kap tanm illet­
ményén felül. Ajánlatok mielőbb az igazgatóság címére
kU,dAdhaíilíihadházl egyházközség közli a pályázni szán­
dékozókkal. hogy az önálló orgonista kanton altosra meg­
választandó kántornak természetbeni lakas isjar.

A kareafli református iskolaszék pályázatot hiukt a 
nyugdíjazás folytán megüresedett 1. sz. tanitűi ailasra. Az 
állás betöltése miniszteri engedélytől feltetelezetten történik. 
.Javadalom : lakás természetben vagy törvényes lakbér ,\ 
lakbérosztálv). 33 százalékos egyházi hozzájárulás es állam­
segély. A fizetést teljes egészében az Illetmény hivatal f,ztti. 
Kötelesség : kijelölt osztály tanítása, txlmisszioi munkában 
segédkezes. A válaszbélyeggel ellátott paly azat, kérvények­
hez mellékelni kell a szolgálati pragmatika i.,,,. §-aban 
továbbá az 1939. IV. törvénycikk errelmeben a MvM
j j-r>__19-10. ein. sz. rendeleteben előirt okmányokat. (Lásd .
Hívé Közlöny 1940. évi 7. sz.) Az állás október 1-én fog­
lalandó el. Pályázati határidő : a lap megjelenésétől 21 nap. 
Református Iskolaszék, Karcag.

A szamosilarai (Szatmár megye, u. p. : Csenge,) n !. 
egyházközség presbitériuma pályázatot hirdet lemondás 
folytán megüresedett kántortanilói állásra. Fizetése : 10 hold 
jóminőségű föld. 8 méter fa. 0 mázsa búza. lakás kerttel es 
a kiegészítő államsegély. Az állás szeptember 1-en elfog­
lalandó. .......... , ... . ,Szaluiárököritó református egyházközsége pa yazatot 
hirdet katonai szo'gáiaira bevonult III. sz. tanítójának 
helyettesítésére, leszereléséig. Fizetés törvényes. Nők is 
pályázhatnak. Pályázati határidő 14 nap.

TART A LOM:
Vitéz nagybányai Horthy István kormányzóhelyettes halála 
Dr. Szimeníalvy Árpád egyházmegyei gondnok programm- 

beszéde Nagvszőllősőn
Különfélék — Pályázati hirdetmények — Hirdetések

Főzéshez, fürdéshez, szobifűtéshez
W a legjobb, legolcsóbb, legtisztább;

■ HP a legkényelmesebb;
mk Hm “H a leggvorsahban kezelhető;n 11^1 m melege pontosan szabályozható; II H H fi B számlaértéke egy hónappal késöli- 
^ ben fizetendő.

Főzök, tűzhelyek, autogeyserek, fürdő- és fűtőkályhák 
olcsón kaphatók.

D íi t a 1 a n felvilágosítások, készülékek bemutatása, 
J költségvetés.

naTTIIYVXY-UTCA 17. SZ. DEBRECEN SZ. KIB. VÁROS
T,ertnT Tz-li sl világítási vállalata.

SESZTINA LAJOS

vasnagykereskedés Alapította:
DEBRECEN Sesztlna János 

1819-ben.
TELEFON: 20-06 és 15-4 i ----------- .

IPARI-. MEZŐGAZDASÁGI-, HÁZTARTÁSI-,
GÁZOLTALMI- és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
Ferenc József-út 1G.

Betéteket előnyösen gyümölcsöztél és azon­
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyó­
sít. — Mint a Futura főbizományosa, fog- .
lalkozik a termény-üzlet minden ágával. TELEFONOK. 
Bank- 10-70. és 22-32. Terményosztály: 28-66. szám.

Papi palástot és süveget
a közismert, közkedvelt hivatalos O. R. L. E. palástokat

j »lányos úron készíti
Szénási Sándor
Hódmezővásárhely, Tavasz-n. 20. sz. 

jfl MINŐSÉG! PONTOS MUNKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK! 
Református Iparos. _________________________

A „TAKARÉKOSSAG“
I KERESKEDELMI RT.

kötelékébe tartozó cégek ma is vál­
tozatlan feltételek mellett 
s zavartalanul állanak rendel­
kezésére mindazon mt. vásárlóknak, 
kik mindenkori pontos fizetményeik 
igazolására érvényes vásárlási 
utalvánnyal rendelkeznek !

ANGSTER JÓZSEF ES FIA
ORGONA- ÉS HARMÓNIUMGYAR RT.
PÉCS, József-u. 30,

Orgonák, harmönlumok Javl-

1867—1942.
75. év

tása, átépítése, új homlokzat- 
sípok, villamos fujtatáberende- 
zések. — Méltányos feltételek, 
■fl vészi kivitel.

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1942—2073


